

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 10. szám.  
Telefonszám 164

Felelős szerkesztő:  
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám  
12  
fillér.

Lapkiadó:  
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő  
Vidékre negyedévre 8 .

## Nemzeti sovinszta állam vagy szabad republika?

Ezt a kérdést vetette fel egy magyar újságírónak adott londoni nyilatkozatában Szűllő Géza, aki a cseh parlamentben a keresztény szocialista és magyar nemzeti párt elnöke. Massaryk elnök úgy szeretné beállítani Csehországot a világ előtt, mint szabad republikát, az ország területén levő összes fajok szabad egyesülését. De a tények elrejtik annak az állítástól. A cseh törvényhozás teljesen sovinszta és cseh nemzeti egységre törekszik. Persze ezt csak a kisebbségek erőszakos elnyomásával érheti el. Pedig a demokratikus köztársaság elveit mindenekelőtt azt kívánják, hogy az állam keretein belül mindenfajta kisebbségnek egyforma politikai jogai legyenek, de lehet-e ott demokráciáról beszélni, ahol a magyar kisebbségtől azt kívánják, hogy tagadja meg magyarságát, múltját és jövőjét, hogy engedelmessé és néma bábjá legyen a cseh államhatalomnak. Pedig a magyar és egyéb kisebbségek joggal kívánhatnak egyenlő elbánást a csehszlovák állam többi állampolgáraival, mert hiszen a nagyhatalmak annakidején, amikor Csehszlovákiát megteremtették, kisebbségi szerződést kötöttek Csehszlovákiával. És ebben a szerződésben le van fektetve az egyenlő elbánás elve.

Aki a Csehszlovákiában élő magyar kisebbség helyzetét vizsgálja, annak különbséget kell tennie Csehország és Szlovákia, magyarok és németek között. Amíg a németek a világháború előtt is együtt éltek a csehekkel, Csehországban addig a szlovenszói magyarokat a nemzeti Magyarországtól szakították el s fokozták le kisebbségnek. A magyarok egész jogi rendszere, gazdasági és társadalmi viszonylata élesen különbözik a csehektől. Jellemző a csehek demokráciájára, hogy még a kritikai szabadságot sem adják meg a magyar kisebbségnek, ami pedig minden becsületes és loyális állampolgárnak joga, sőt kötelessége. Nemzetközi szerződésekből lefektetett és váltig hangoztatott kisebbségi jogok és a sovinszta államhatalom kegyetlen elnyomatása, ez az a két malomkö, amelyek között a Magyarország testéről leszakított területek őrlődnek.

A Csehszlovákia és Magyarország közötti gazdasági közeldésről is nyilatkozott Szűllő Géza. Szerinte feltétlenül szükség van a két ország közötti gazdasági megegyezésre, mert hiszen sem Csehország, sem Magyarország nem balkán állam és gazdaságilag egymásra vannak utalva. De ez a gazdasági megegyezés nem jöhet létre úgy, mint ahogy azt Benes akarja: cseh hegemonia alatt. A megegyezés előfeltétele, hogy Csehszlovákia tekintettel van a magyarok nemzeti önértékre és becsületérzésére. A két félnek, mint két egyenrangú tárgyaló félnek kell szer-

ződést kötnie becsületes egyezkedéssel, a kölcsönös érdekek szem előtt tartásával, mert Magyarország nem tűrheti el, hogy Csehország diktáljon neki.

Igy világította meg Szűllő Géza, aki annyi bátor és félelmet nem ismerő férfias harcot vívott a csehországi magyar kisebbségek érdekében, a csehszlovákiai magyarok helyzetét és a két ország közötti gazdasági közeldés lehe-

tőségeit. E nyilatkozat nem kíván kommentárokat, a maga leplezetlen, becsületes nyíltságában félreérthetetlenül beszél az magától is. De kötelességünk, hogy a legmelegebb elismeréssel adózunk Szűllő Géza hősies magatartásáért és szókimondásáért, mert valóban hősieség kell a demokratikus Csehszlovákiában ahhoz, hogy valaki kerteles nélkül megmondja az igazat

semmit határos. Legelő semmi sincsen: a járási legelőkre kicsapott jószág legteljebb sétál és éhezik s ott-honról takarmányozzák, amíg lesz. A gazdák a kukoricáikról kivágják a bokrokból a harmadik szarát s hazaviszik a jószág etetésére. Amíg tart az árpa és zabszalmából, a baltacimból, búkkönysszénából és tengeri fattyuból, addig még hagyján. Utána jön a gond nehezebb része, ha elfogy teljesen a takarmány. Az állatok éhezni fognak...

— A répa is csaknem kritikán aluli. A levélzete ugyan még megvan, de maga a répa szára olyan vastag, mint az ember hüvelykujja. Sok, nagyon sok eső kellene ennek is, mert ez is erősen víztartalmú. Igen rossz termés lesz ugy a cukor, mint takarmányrépából.

— Dinnye nagyon kevés van: a vásárnapi vásár alkalmával megjelent a bajai piacon a görögdinnye, de egyelőre méregdrága. Egy 2—3 kilós dinnye ára 2 pengő volt. Kajszinbarackból elég bő termés van, de aprók, dióból sok lesz, az alma közepes termést fog adni, a körte gyengébb lesz az almánál, ringlóból és más szilvafajokból jó termés ígérkezik. A szőlő elsősorú, kivéve ott, ahol elverte a jég. Ott a jégkárt persze a gyümölcs is megszenvedte.

## Silány termés lett a gazda munkájának gyümölcse.

A buzatermés még megjárja. — Legjobban fizetett az őszi árpa. — A zabot lekaszálták takarmánynak. Kiszáradt a szegény emberek tömegtáplálékai: a krumplici is. — A homokos földeken a 100 milliméteres eső sem segít a kukoricákon. — Nagy takarmányinség fenyeget. — A legelőkön a jószág éhesen sétál, mert nincs mit legelni

Bács-Bodrog vármegyében, miként azt már régebben is jelentettük, a június közepén hirtelen jött forróság károsan éreztette a hatását. A gabonák egy része megszorult. Érdekes, hogy a nagy szárazság még aránylag a búzáknak ártott legkevésbé. Legtöbbet szenvedett a zab és a tavaszi árpa. Hivatalos adatok szerint a termés hozam jelentősen mecsökkent.

A terméviszonyokról a Bácsvármegyei Gazdasági Egyesületől a következő felvilágosítást kaptuk:

— A buzatermés nagyon változó. Van, ahol kisholdanként 35 mm-t, máshol 8 mm-t fizetett. Gatti Antal garai gazda 400 holdas gazdaságában az átlag buzatermés kisholdanként 792 mm. Auer Emil gazda szerint a buza a földmívelésügyi minisztérium termébecsülésével ellentétben kellemetlen meglepetést hozott a gazdáknak. Minél előbbre vagyunk a csépléssel, annál riasztóbb az eredmény, amely igazolja a F. M.-nak egy hónappal ezelőtti hangoztatott pesszimizmusát.

— A rozsból 6 q terem átlag, mert csaknem mindenütt ablakos volt a kálásza. A szárazság a rozsban nagyobb kárt is okozott, mert a szeme megszorult.

— Az őszi árpa igen szép termést adott: kat. holdanként 13 mm-t. A tavaszi árpa gyengébb: úgy áll, mint a buzatermés.

— A zab kritikán aluli: sok helyen lekaszálták takarmánynak, mert nem érdemes kicsépelni.

— A tengeri a laza homokon teljesen kistült ugyannyira, hogy azon már a 100 milliméteres eső sem segítene, mert egészen elszáradt a szára. A kötöttebb, aljas földeken is nagyon sünlyi a szárazságot, mert cserepesre száradt a föld. A fekete homokon még bírja a szárazságot, de ott is sürgősen szük-ség volna jó, kiadós esőre, mert most hányja a csóvét és ha nem fog esni, hiányos lesz a szemképződés.

— A burgonya tekintettel arra, hogy a legtöbb helyen homokos talajon van ültetve, rossz termést ígér, mert mikor virágozott, akkor éppen óriási szárazság

és hőség volt s így a burgonya gumókat nem kötött, illetve nem tudtak gumók képződni. A gumóknak mintegy 50—60 százaléka víz: ez is involválja azt, hogy a burgonya képződéséhez és növésehez nagyon sok eső kellene.

— A takarmányok, mesterséges takarmányok, mint a lucerna, muhar, köles, szöszösbükköny és csalamádé nagyon silány, helyenként csaknem a

## A kommunizmussal vádolt Révész ügyvéd és társainak tárgyalása október 6-án lesz.

Ez év tavaszán az ügyészség az állami és társadalmi rend erőszakos fel-forgatására irányuló büntetett címen eljárást indított a szabadkai származású dr. Révész József budapesti ügyvéd ellen. Az ügyészség azzal vádolta meg az ügyvédet, hogy ő, aki a kommunista vádlottakat védi, szintén kommunista büncselekményeket követ el. Ezen a címen az ügyészség le is tartóztatta őt és vádiratot adott ki ellen, valamint társai: Glasz Imréné és Fainer Istvánné ellen, vádolván őket az álla-

mi és társadalmi rend erőszakos fel-forgatására irányuló büntetett. A vádtanács később az ügyvédet 40.000 pengő óvadék ellenében szabadon bocsátotta, egyben azonban vád alá is helyezte mind őt, mind két társát.

Az ügy iratai most a törvényszék elnökségére kerültek, ahol a Szemástanácsra szignálták ezt az érdekes bűntügyet. A törvényszéken Szemák Jenő dr. tanácselnök elnökléte alatt október 6-án fogják tárgyalni az ügyvédek és két társának bűntügyét.

## Hogyan óvjuk nyáron a csecsemőt a nagy meleg veszedelmeitől.

Mindenki tudja, hogy a csecsemővel sokkal több baj van nyáron a meleg időjárás miatt, mint őszkor-télen hűvösebb időben. Többé-kevésbé azt is tudják, hogy a csecsemő egészségét veszélyeztető nyári kellemetlenségek a mesterségesen táplált csecsemőknél inkább fordulnak elő, mint a szoptatottaknál. Ebből az következik, hogy a mutatkozó zavaroknak az oka kizárólag csak a csecsemő táplálásában keresendő. Pedig ez nem egészen így van! Igaz, hogy a nyári bélhurutok előidézője legtöbbször a helytelen ösztetelés, helytelen módon eltartott s ennek következtében fertőzött romlott táplálék, azonban nemcsak a táplálék előkészítésénél, vagy eltartásánál elkövetett hibák okozhatják a csecsemő megbetegedését, hanem különböző gon-

dozási hibák következtében is létrejöhet az.

A nagy melegnek ugyanis a csecsemőre gyakorolt hatása ártalmas. A csecsemő szervezetének rendellenes felmelegedése olyan kellemetlen következményekkel járhat, amelyek bizonyos határon túl való fokozódása már betegség. Eppen ezért amellet, hogy a csecsemő, illetve a vegyesen és mesterségesen táplált csecsemők táplálásának előkészítésénél a már más alkalommal elmondott gondossággal és pontossággal kell eljárunk, a csecsemő gondozásában is bizonyos szabályokat kell szem előtt tartanunk, hogy nyáron őt veszedelmezettől betegségektől megóvjuk.

A legelső szabály az, hogy a csecsemőt ne tegyük ki a tűző napra.

**Az ajándék fényképezőgépek megérkeztek,**

szétosztásuk az ismert módon megkezdődött.

**Bárki kaphat belőle a**

**Városi Drogériában, Baja**

Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.



Szőlőben és gyümölcsösben fellépő lisztharmit betegség ellen kedvezményes áru SULFAROLT, használjunk, melyet fél százalékos arányban a bordói léhez keverünk. Főraktárban beszerezhető:

Városi Drogériában Baja, Vörösmarty Mihály-u. 1. — Tel. 350.

Felnőtt ember testhőmérsékletét úgy tudjuk szabályozni, hogy az sem a nagy meleg, sem pedig a nagy hideg behatására nem változik meg számottevő módon s mindig 37° C körül mozog. A csecsemő azonban nem képes testhőmérsékletének ilyen tökéletes szabályozásra s ennél fogva lehűlésekre és felmelegedésekre egyaránt hajlamos. Ezen hajlama pedig annál nagyobb, minél fiatalabb a csecsemő. A napsugarak behatása ennek következtében a csecsemő lázas lehet, hőmérséklete 38—39 fokra, sőt még ennél magasabbra is felemelkedhetik. De nemcsak tűző napsugár, hanem általában a nagy meleg is rosszul befolyásolja a csecsemő szervezetét és főleg emésztési folyamatait. Ennek a következménye azután, hogy a nagy meleg nemcsak a táplálék nagyobb romlandósága következtében van rossz hatással a csecsemőre és okozhat nála hasmenést, hanem még romlatlan táplálék mellett is felléphet nyáron hasmenés tisztán a hőnek a csecsemőre gyakorolt hatása következtében. Eppen ezért „óvjuk csecsemőinket a nagy melegtől.”

Igaz, hogy a levegő jót tesz a csecsemőnek s mindig azt mondjuk, hogy a csecsemőt minél többet levegőztessük. Azonban mindig tudjuk azt, hogy farkasordító hidegben nem tesszük ki a csecsemőt a levegőre, tanuljuk meg azt is, hogy a nagy melegben sem tegyük ezt. Ilyenkor tartjuk a csecsemőt hűvös lesötétített szobában (így tudjuk legjobban a legyeketől is megóvni őt) s csak akkor vigyük ki reggel, vagy estefelé a levegőre, amikor nincs tulságos nagy meleg.

Tekintettel azonban arra, hogy éppen a nyári, meleg időszak a „légyártalom” ideje, ha ki is tesszük a csecsemőt a szabadba, bölcsejét, kosarát, vagy ágycsakáját takarjuk le finom átlátszó anyaggal (tüllel, vagy organtillal) hogy távol tarthassuk tőle a legyeket.

Nemcsak a csecsemő levegőztetésének a szabályoztatása fontos a nyári időszakban, hanem ruházatajának kelendő megválasztása és alkalmazása is. Ennek is tulajdonképpen arra kell irányulnia, hogy a csecsemő tulságos felmelegedését s az ennek következtében létrejövő ártalmakat megakadályozza. Eppen ezért nagy melegben könnyen öltöztessük a csecsemőt. Ne tegyük őt pólóba, hanem engedjük szabadon rugdalódnia, legfeljebb vékony flanel vagy pikétakaróval takarjuk le. Melegben ne adjunk rá se kötött, se flanel kabátot, hanem felső testét csak vékony, könnyű anyagból készült ingbe öltöztessük. Általában tehát, amint a téli hideg időjárásban minél melegebb öltöztetéssel igyekszünk a test lehűlését megakadályozni, nyáron lenge könnyű öltözetekkel előzzük meg a test rendellenes felmelegedését, amely szintén ártalmas.

Dr. F.-r.

## Vásári riport a vasárnapi forgalmas vásárról.

Óriási emberforgalom volt, de pénz hiányában alig volt üzlet. Az állatvásáron legelőször egy szamár kelt el.

Vasárnap tartották meg Baján az országos állat- és kirakó vásárt, amely a múlt egy héti tartó vásáraitól eltérően ma egy nap alatt bonyolódik le jellelül annak, hogy ma, amikor az üzleti élet igen nívós lendületet vett s az üzletek utján intézhető el minden szükséglet beszerzése, — nincs szükség országos vásárookra. Csak tradícióból és a kirakó vásárok kedvéért tartják meg fent a múlt századbeli kereskedelmek ezt a csökevényhajtását.

Az állatvásárra a felhajtás nagy és erős volt, az árak is tartottak voltak, de az eladás a múlt évi nyári vásárral szemben jelentős visszaesést mutat. Leginkább a sertésnél tapasztalható ez a nagy eladáscsökkenés, mert tavaly olcsó volt a sertés, mest pedig drága, főleg a süldők ára jár a magasban. Valahogyan nagyon elkevélyedtek a soványsertésárak. Evvel szemben a szarvasmarha és lóvásárlás erősebb volt, de nyomott árakon.

Érdekes, hogy a bajai állatvásáron legelőször egy szamár kelt el. Csak ezt az egy szamarat hajtották fel s az is elkelt. Ezt írta át legelőször a vásártéri járólathivatali kirendeltség. Ez a négylábú szamár kaposabbnak bizonyult, mint a többi kétlábú szamár.

A járólathivatal szerint gazdát cserélt 615 tétel felhajtott jószág és pedig elkelt a kiállított járólathivatalok szerint 234 ló, 271 szarvasmarha, 164 sertés, 25 juh, 6 kecske és 1 szamár.

Voltak külföldi vevők is s talán még ez hozott kis élénkséget a pénztelen, csendes vásárra. Milánóba szállítottak 2 vagon szarvasmarhát, Wienbe a szalámigyár részére 2 vagon vágólovat, Budapestre irányítottak a szalámigyár részére ugyancsak 2 vagon vágólovat és 1 vagon szarvasmarhát. Ezenkívül a vásáron elkelt állatok egy részét Dunántúlra vitték.

A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület szerint a ló-árak nyomottak voltak. A kínálat igen nagy volt, a kereslet ellenben kicsiny, mert a gazdáknak nincs pénze, amint hogy senkinek sincs. A tulkinálatot az okozta, hogy a gazdák már túl vannak a nagy munkákon, a hordást, sőt a természetbe szállítást és szántást is befejezték és most sokan el akarják adni állataikat, hogy ne kelljen otthon etetni, mert takarmány kevés van. A gazda is rájött arra, hogy a lótarítás nagy luxus, mert akkor is eszik ha nem dolgozik, elmentben a gépekkel. 3—4 éves közepmagas, könnyű kancaló cirka 350-400 pengőbe került, prima lovak 500 pengőt értek el. A jobbminőségű vágólovak 120—180 pengőért kelttek el.

A szarvasmarhaárak elég magasak voltak, úgy hogy egy 6—7 éves piros-tarka tehénért, ahol az eladó gazda napi 12—14 liter tejet garantált, 6—700 pengőt is elkértek. Az elsőrendű szarvasmarha darabja 300—450 pengő között cserélt gazdát.

Csontozni való szarvasmarha ára 160—180 pengő között váltakozott.

A sertésárak tulmagasak voltak, már csak azért is, mert a felhajtás viszont nem volt nagy. Elsősorban a soványsertés kg-jáért 220—250 pengőt kértek. Ezért nem volt kapós a vasárnapi

vásáron a soványsertés, mert nem fizetődik ki a hizlalás. Azoknak különösen nem, akik üzletszerűen foglalkoznak a hizlalással. Legfeljebb olyanok reszkirozták meg a vételt, akik egyet hizlalnak otthon maguknak. Így is a hizlalásról az idén éppen a soványsertés drágasága miatt lemondanak; a hizlalás hova-tovább kezd nem kifizetődni, hiszen a hizott sertés kg-ja jelenleg 90 fillér és 1 pengő 10 fillér között ingadozik. A gazdák inkább átérnek a szarvasmarhahizlalásra. A serhészalás pedig jövőre erősen meg fog csappanni. Akik mégis merészkedtek egy-egy süldőt vásárolni, azok mostlónak és korpán próbálják otthon tartani.

A hathónapos süldő db-ja 48—54 pengőbe, a 7—8 hónapos párja 170 pengőbe és a 8 hetes választási malacok darabja 25—36 pengőbe került.

A vásáron roppant tömeg gazda vett részt mind eladni akart. A bácskai községek gazdáin kívül ott voltak a délpestmegyei községek és dunántúli falvak gazdái is a vásáron. A gazdáknál a pénzhiány nem okozhatta a tartózkodó magatartást, mert hiszen már tudják értékesíteni gabonájukat, igaz viszont, hogy néhány optimista gazda a boletta aranytökéjét várta.

A soványsertésárak azért voltak olyan szilárdak, mert a gazdákat az a bizonytalanság, hogy nem tudják, mi lesz a sertéssel, tartózkodó álláspontra készítette.

Az iparosok frontján az a helyzet, hogy minden iparos a sző ridég értelmében leégett. Egyedül a textilesek és vászon, meg gyolcsosárak frontján volt valami élénkség tapasztalható még pedig azon paraszt fiúka alapján, hogy téli árut nyáron szerzik be, mert nem lévén szezonja, olyankor olcsóbb az.

A rendes üzletek forgalma viszont nem haladta meg akármelyik hetipiack forgalmát.

A vásár délután négy és öt óra között véget ért. Este 8 órakor mégcsak az edénypiacon és rövidárusok frontján égett a lámpák.

A vásár a lehető legnagyobb rendben múlt el. A rendőrség már előző napon éjjel razzikkal tisztította meg a várost a kétes elemektől. Vasárnap délelőtt egy lopás fordult elő: Decsi Istvánné Molnár Katalin szabolcsbányatelepi lakos Cseh József kirakó-árustól a nagy forgalomban el akart emelni egy vég vásznat. A rendőrök lefűltek. A lopott árut elvették tőle és visszaadták tulajdonosának. Az eljárás megindult ellene. Vasárnap este viszont Hammer Ferenc budapesti kereskedőtől valaki elemelt egy csomagot, amelyben 5—600 pengő értékű kés volt. Panaszt tett a rendőrségen. A nyomozás a tolvaj után megindult.

**Bajára érkeztek a monitorok.**

A Szeged, Kecskemét, Debrecen és Siófok nevű dunai monitorok nyári gyakorlatozásra Bajára érkeztek a Vera nevű kis motorshajóval. A négy ór-naszád több, mint egy hónapig fog Baján időzni, illetve a Duna bajai szakaszán s itt Csanád környékén fog ló- és terepgyakorlatokat végezni.

## Bajai Cementárugyár R.-T.

BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)

Iroda: dr. Bajai Ernő, Havnald-utca 13. — Telefon 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait:

MOZAIKLÁPOKAT, CEMENTLÁPOKAT, CEMENTCSEREPET, KUTGYÜRÖKET, CEMENTCSÖVEKET minden méretben, BETONKERITÉSEKET és mindenféle CEMENTÁRUT. — MŰKÖMUNKÁK szakszerű kivitelben. — Állandó raktáron: USZÓDI DUNAKAVICS, PORTLAND-CEMENT, MŰKÖZUZALÉK, CEMENTFESTÉK.

## Zichy érsek

a kalocsai egyházmegye múlt évi fejlődéséről.

Zichy Gyula gróf kalocsai érsek legutóbbi pásztorlevele élen számolt be egyházmegyéje elmúlt évi fejlődéséről. Ezek szerint Csikérián és Kelebián szép és tágas templomok és paplakok épültek. Baja külvárosában új lelkészség létesült, Keserűteleken és Bogyszlón új paplak épült, a dunapataji plébániához tartozó Ordas község hívei részére imatermet bérletet, a keceli tanügyi iskolák mellé épült imatermekben megindult az istentisztelet rendszeres végzése és az imatermekben tehet eleget vallásos kötelezettségének egész sereg iskola növendéke a szülőikkel együtt. A bácsborsódi plébániától távol lakó híveket a madarasi és katymári plébániához csatolták. Felsőszentivánon tatarozták a templomot, Soltvadkerten és Császártiltásban befejezték az új templomok építését, Dávodon belső restaurációt végeztek a templomban, Baján internátussal egybekötött nagy tanoncotthonlétesítést a kat. legényegyesület céljaira, Kalocsán kántortovábbképző tanfolyamot tartottak, ugyanitt az érseki kórházat emeletráépítéssel és alagsorral száz ágásra bővítették és teljes felszereléssel befejezték. A papsg minél jobb utánpótlásának biztosítására az érsek a kis szemináriumba a főgimnázium négy alsóbb osztályába járó ifjakat is bebozsította, akik saját ruházatukat használnak, havi 20 pengő kedvezményes díj ellenében teljes ellátást élveznek. Elismeréssel szól az érsek a rádió közvetített prédikációkról is.

## Fürdőváros

fürdő, de sőt viz nélkül.

Mi, bajaiak, a szívünk mélyén titokban ajnázogatunk egy gondolatot: vajha Baja városa csakugyan fürdővárossá alakulna át Eddig legalább megvolt az a családunk hitünk, hogy komoly jogcímünk van a fürdőváros elnevezésre, mert legalább van vizünk. Most azonban még ez a jogcímünk is elesett a fürdőváros elnevezéstől, mert a Sugovica csaknem teljesen kiszáradt.

Mégis jóleső érzéssel vesszük tudomásul, hogy vannak még sokan az országban, akik Bajára jönnek nyaralni. A Nemzeti Szállodában sürűn fordulnak meg utasok, akik rövidebb-hosszabb tartózkodásra jöttek Bajára s itt nyaralnak. Így a napokban például még Amerikából is érkeztek nyaraló vendégek Bajára, akik pár napig itt tartózkodtak. Igaz viszont az, hogy az illeték valamikor Baján laktak, sőt a javadalmi hivatalnak voltak az alkalmazottai.

Most az egyik kaposvári lapban: az Uj-Somogyban olvassuk, hogy dr. Serényi Antal beosztott tanfelügyelő Bajára jött nyaralni, viszont dr. Szabó Béla kir. tanfelügyelő saját autóján Semmeringre és Salzkammergutra rándult.

A Bajára érkező nyaralókat eleinte kellemetlenül lepi meg az a förtelmes pocsoló, ami a Kamarás Duna fenekéről éktelenedik elő, de azután lassan hozzászoknak ahhoz, hogy a bajaiak is a Dunára járnak ki fürdeni.

**— Mi tetszik a nőn? A Színházi Élet legújabb számában kérdés intéz az ismert pesti festőkhöz és szobrászokhoz: mondják meg mi az, ami legjobban tetszik nekik a nőn? Rubinstein Erna, a világhíru hegedűművész, utcai hegedűsnek öltözött és végig hegedűlte a bérházak udvarát. A SZÍNHÁZI ÉLET új kabalisztikus játéka, amelyben az olvasó minden problémátikus kérdésre feleletet talál. Ince Sándor heilapja a héten bő terjedelemben adja Rejtett Kincs című rovatát, amelyre egyre nagyobb tömegben érkeznek a levelek. Az új számot rengeteg olvasónál és gyönyörű mellynyomás képekkel kívül 3 és 1 felvonásos darabmelléklettel, továbbá kotta és 32 oldalas Gyermekművészet teszi hallatlanul gazdaggá a SZÍNHÁZI ÉLET új számát, melynek ára 1 pengő, negyedévi előfizetési díj 10 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VI. Aradi-utca 8. sz.**

# HIREK.

**A készletbejelentés július 24-ig esedékes.** A boletrendszer életbelépeése folytán a vonatkozó rendelet újból szabályozta a malmok forgalmi adóját, amivel kapcsolatban elrendelte, hogy a malmok, kereskedők, cseretelepek, közraktárak, valamint gabonát és lisztet feldolgozó vállalatok a július 16-án 20 órákor meglévő készletüket bejelentésük. A bejelentést legkésőbb 24-ig az illetékes forgalmi adóhivatalnál kell megtenni. Az érdekeltek további felvilágosításért az illetékes forgalmi adóhivatalhoz forduljanak.

**Hirdetmény.** A rendőrség értesíti közönséget, hogy a folyamór hajójáról folyó hó 24-én 5 órától 29-iki este 20 óráig a Duna hid feletti részén lőgyakorlatot fog tartani és a veszélyeztetett terület kiürítve és elzárva lesz. A rendőrség figyelmeztet saját érdekében mindenkit, hogy a fenti időben ezen elzárt területre lépni szigorúan tilos és életveszélyes. A veszélyeztetett terület határa: Dunahíd, Dely villa közötti Dunaszakasz, Vancsura villa, Lassi csárda.

**Tanácskozások az átmeneti vízumról.** A vízumszerezés könnyítése érdekében összeült bizottság arról tanácskozott, hogy az utólagosan Magyarországon megszerzett vízumok díjait jelentékenyen csökkentésék. A csökkentés mértéke állítólag 50 százalékos lenne. A terv valóra váltása még hosszabb tárgyalásokat igényel.

**Német frontharcos emlékkerecskék adományozása.** A világháború alatt, de különösen annak befejezése után számos magyar frontharcos és front mögötti szolgálatot teljesítő nem kapta meg azt a kitüntetést, amelyet különféle német csapatokkal (bajor, porosz, szász, badeni, württembergi) való együttműködése alapján méltán elvart. A német birodalmi miniszter által jóváhagyott alapszabályok alapján működő „Német Frontharcos Szövetség” most a fenti német államok színeit feltüntető szalagokon viselendő, igen szép kivitelű, emlékkerecskét és érmet alapított, hogy ezek adományozásával az igényjogosultakat némi kárpótlásban részesítse. A vonatkozó megkeresések Héger Árpád Máv. főmérnök, az említett szövetség magyarországi képviselője címére Budapest, VI. Podmaniczky-utca 85 intézendők, aki 2 filléres bélyeggel ellátott és megcímezett válaszborték beküldése ellenében nyomtatványként bocsátja rendelkezésre a kérvénymentákat.

**A fagyaltos üzletek nem cukrászdák.** A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint azok az üzletek, amelyekből a cukrász-áru körébe eső termékek közül csupán fagyaltot árúsítanak, nem tekintendők cukrászdáknak, hanem nyílt árusítási üzleteknek s ehhez képest nem a cukrászdák nyilvántartására megállapított idő alatt, hanem ugyanugy, mint a cukorka kereskedéseket, csupán az élelmiszer üzletek nyitvatartására megállapított idő alatt szabad nyitva tartani.

**Államosították a dunaföldvári polgári iskolákat.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter a dunaföldvári községi polgári fiú-és leányiskolát f. évi szeptember hó 1-től állami kezelésbe veszi.

**Panna néni, az ország legöregebb asszonya.** A Kiskundorozsmához közel fekvő Majsza községben él Panna néni, az ország legöregebb asszonya. Panna néni másként öv. Bogárné Jánosné, 1826-ban született, tehát most 104 évét járja. Láttá annak idején Rózsa Sándor csapatát s nemegyszer találkozott Veszélka Jancsival, Rózsa Sándor alvezérével. A szabadságharc idején 22 esztendő volt s az akkori időkből legjobban a szabadságharcosokra emlékszik vissza. Panna néni most már gyengének érzi magát.

**Hirek a külföldi buzapiacokról.** Az Egyesült Államokban megejtett próbacséplések kedvezőtlen eredménnyel jártak, de még erősebb kár mutatkozik Olaszországban. Ezzel szemben a világ több buzavidékén a termés előreláthatóan nagyobb lesz a múlt évinél. Az erre vonatkozó jelentések hatása alatt Rotterdamban olyan alacsony árak kerültek felszínre, amikkel 1914 óta nem találkoztunk.

**Főcéhmeisteri cím.** Az Iparegyesületek Országos Szövetsége az egyes iparok terén kimagasló, vagy a kisipar érdekében nagy érdemeket szerzett iparosok kitüntetésére kongresszusi arany és ezüst érmet alapított, amelyet az országos iparoskongresszus adományoz. Megalapították ezenkívül a főcéhmeisteri címet, amelyet kizárólag szakmai érdekek, tehát egyes iparágak előbbreviteinél tanúsított eredményes tevékenység jutalmazására fordítanak. Minden szakma maga választja a maga főcéhmeisterét.

**A sör munkaszüneti fuvarozása.** A kereskedelemügyi miniszter a sör vasárnapi szállítására vonatkozólag megengedte, hogy vidéken május 1-től augusztus 31-ig terjedő időben a munkákat délután 4 óráig, az év többi szakában déli 12 óráig végezzék. Ott, ahol a város vagy község állomásán a sört szállító vonatok e megállapított időpont után futnak be, a sör fuvarozását a vonatközlekedés idejéhez képest a jelzett időpontoktól eltérően is engedélyezi.

**A rokkantak féláru utazási kedvezményt kapnak a vasuton.** A kereskedelemügyi miniszter értesített küldött Bajára, hogy a 75 és 100 százalékos rokkantak számára bármily távolságra és évenként egyszeri utazásra féláru vasuti díjkedvezményt engedélyezett. Az ideiglenes utazási igazolványokat a rokkantügyi hivatal állítja ki, később a minisztériumból végleges igazolványt kapnak a rokkantak.

**Elhunyt bácsalmási ügyvéd.** Tragikus módon halt meg vasárnap éjjel Budapesten az egyik szanatórium-ban dr. Kiss József bácsalmási ügyvéd, aki magát operáltatni ment fel Budapestre. Egy évvel ezelőtt már megoperálták, de most újabb operáció vált szükségessé. Az operálás után dr. Kiss József meghalt. Szimpatikus, előzőeken, kedves modoru ügyvéd volt, akit kártársai a múlt év őszén az ügyvédi kamarának a megye területén élő tagjai képviselőletében érdekképviselőként küldötték be a megyei törvényhatósági bizottságba. Holttestét ma Madarasra szállítják. — Ő is Madarason született. — Szerdán d. u. 5 órákor fogják temetni. Temetésén a megyei törvényhatósági bizottság, a megyei központi tisztviselőkar, a bácsalmási ügyvéd és jogászok és a bácsalmási és bajai járásbírósg képviselteti magát.

A bajai kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság.  
7348/1930. tkv. szám.

## Árverési hirdetmény-kivonat.

Magyar Általános Takarékpénztár budapesti cég végrehajtónak dr. Parcsitits József bajai ügyvéd által képviselt ismeretlen tartozkodásu Mayer J. (József fia nős Mayer Anna Máriával) végrehajtást szenvedőellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 1200 P tőkekövetelés és járuléka, Heffner István 30 q buza s jár., Trafikant Károly 1200 P s jár., Dietrich és Gottschlig Rt. 237 P 80 f. s jár., Tossenberger Márton 1420 P tőkeköv. s jár. behajtása végett a bajai kir. járásbírósg területén lévő, Csátalja községben fekvő s a csátaljai 25 sz. tkv. betétben A. I. 4-6 sorsz. 468/1 hrsz. 225 □-ól területű 424 öi. sz. ház és udvart, 468/2 hrsz. 322 □-ól területű szántó 468/3 hrsz. 216 □-ól területű szántóból Mayer József (nős Mayer Anna Máriával) illető kétnegyed részre 4000 pengő kikiáltási árban és pedig a 468/3 hrsz. ingatlan öv. Mayer Mártonné sz. Kuts Teréz csátaljai lakos javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti joggal terhelt, a csátaljai 405 sz. tkv. betétben A. I. 5-8 sorsz. 2072 hrsz. 599 □-ól szőlő, 2073 hrsz. 544 □-ól területű szőlő, 2074 hrsz. 544 □-ól területű szőlő és 2075 hrsz. 461 □-ól területű szőlőből Mayer József (József fia) illető kétnegyed részre 537 pengő kikiáltási árban, a csátaljai 2086 sz. tkv. betétben A. I. 4 sorsz. 2500/3 hrsz. 1115 □-ól szőlőre 557 P kikiáltási árban az u. e. tkv. betétben A. II. 2 sorsz., a 100 sz. tkv. betét A. lapján bevezetett közös erdőből járó 1722 részre 60 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi aug. hó 23-ik napján délután 4 órákor Csátalja község-házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb árban nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott arfoylammal számított óvadékképes érték-papirosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147. 150., 170. §§; 1908: XL. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyom-ban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyesíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Baja, 1930. évi május hó 6 napján

Pogonyi sk. kir. járásbíró.  
A kiadmány hitelűl:  
Timpauer kiadó.

## Rádió

Kedd, július 22.

- 3.00 : Piaci árak és árfolyamhírek.
  - 3.30 : A „Tündérvásár meseórája.”
  - 4.45 : Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek.
  - 5.00 : Veress Árpád felolvasása : „A patika belülről.”
  - 5.30 : A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye.
  - 6.40 : Bokor Malvin novellái : a) Judit és Juci; b) Nehéz ma regényt írni.
  - 7.10 : Magyar dalest. Sándor Jenő dr. és Bura Károly magyar nótái.
  - 8.15 : Ügetversenyeredmények.
  - 8.20 : A m. kir. I. honvédegyalozred zenekara fuvóssegíttésének hangversenye.
  - 9.45 : Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Hegedűs Gyula és cigányzenekarának hangversenye a Bodó kávéházból.
- TELEFONHIRMONDÓ: A másor egész nap azonos a rádióval.

## Zsákot,

ponyvát olcsó szolid árban kölcsön ad

## Schön Márk

Baja, Zichy Bódog-tér 2. (Kakas bolt)

Tóth Kálmán szoborral szemben.

## Butorkocsi

átköltözködésre, Budapestre kapható jutányos áron

**Bors és Társa**  
szállító cégnél.

Jul. 21-től jul. 28-ig.  
reggel fél 8 óráig

**Lovassy Ödön és Dr. Geiringer János**  
gyógyszerész patikája tart  
éjjeli szolgálatot.

az ügyeltes gyógyszerár  
vasárnap délután is nyitva áll  
a község rendelkezésére.

Magyarországon is kapható a  
**Norvégjégszesz.**

Télen-nyáron mindenkinél nélkülözhetetlen. Üdít, hűsít, frissít, idegenek új erőt ad. Környezetet illatosít, zsebben hordozható üveg 68 fillér. Norvég puder vizálló. Norvég hajszesz vitaminos készítmény világmárka. Követelje mindennél. Teleg: Budapest, Sziv-utca 15

## U-R-A-N-I-A

1930. július hó 23-án, szerdán d. u. 6 s este fél 9 órákor.

A FOX filmgyár legnagyobb szabásu filmje az

## ÖRVÉNY

Fillmregény 10 f. Fősz.: Charles Farrel és Mary Duncan.

Kisérő filmje:

### Egy csirkefogó naplója.

Kalandor film 8 felv. Fősz.: June Collyer és Roul Walsch.

Ezen műsört a cenzura csak 16 éven felülieknek engedélyezte.

**Penteken :** Kivételes és különleges filmelőadás.  
Csak férfiak részére.

Kedvező idő esetén az esti előadások a kertben.

**Műkö-**lépcsők  
lábazatok  
-sirkövek  
sirkertések  
sirkurkolások

legszebb kivitelben jutányos  
árban szavatossággal készít

## Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.

ETERNIT anyag eladási és tetőfedési vállalat.

**ETERNIT**  
PALA CSÖVEK  
Kéménytoldók  
Zománclapok.

FIGYELEMBE AJÁNLJUK: hogy a régi cseréptetőzetek széleit és gerinceit az általunk alkalmazott módszer szerint valódi Eternit palával szegélyezzük. Ez olcsó, szép és feltétlen viharálló. Nem kell meszhabarcsal ragasztani. Javítgatási költség többé nincs!



**ETERNIT**  
hullámlemez fedések, vízmentesítő falburkolások.

TUDOMÁSUL ADJUK: hogy bedző, rossz huztelőknek felelősség melletti javítását és átfedését olcsón vállaljuk.

Érdeklődőknek díjmentesen és készséggel állunk rendelkezésre.

**ETERNIT UDVAR**

**BAJA,**  
BUDAPESTI-ÚT  
TELEFON 290

Báró Guttmann-féle Bellityei

**retorta faszén**

Környékbeli (Bács, Pest és Baranya)  
Főárusítója, BAJA.

Esőrendű

Báró Guttmann-féle Bellityei

kirostált

**retorta faszén**

nálam lila, kék és piros színű papírszakokban  
leragasztatlanul,

hogy a vevő a retorta faszén minőségéről meggyőződhesse,

**16 pengős árban**

kapható házhoz szállítva minden mennyiségben.

Azon kívül elsőrendű fával égetett garantáltan kőmentes  
saját  
égetésű  
hőfehér  
**meszemet,**

amely az országban elismerten a legelső márka.

A legolcsóbb napi árban minden mennyiséget házhoz szállítok.

**SPITZER ILLÉS**

Telefon 121. s 204. BAJA. Telefon 121. s 204.

Kényelmes ülésű személy-

**Autó**

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető  
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6  
Telefon 342. szl

Saját gyártmányu  
**tők és uborkagyalu**  
prima minőségben, olcsón  
kapható

**Utry Pál Fiai**

Telefon 280. Alapítás 1895

Saját gyártmányu  
**lószőrpaszírszíták,**  
**paszírteknők**  
olcsón kapható  
**UTRYNÁL.**

Erzsébet kir. né-u. 38. Tel. 280.

**Költözködések és fuvarozást**

helyben és vidékre előnyösen vállal

**Komlóssy János**

Kölcsey Ferencc-utca 12.

A valódi Hatschek-féle

**Eternit**

**Palá és cső**

Könnyű, törhetetlen,  
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:

**GOLDSCHMIDT LAJOS**  
utóda,

**Zádor Oszkár**

**Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.**



Lerakatok:  
Widmann Kálmán, Dezső  
Gara.

Liebhauser Lőrinc  
Vaskút.

Erdős István  
Érsekcsanak.

Kalmár Samuel  
Nemesnádudvar.

Wittner Márton  
Bácsbokod.

Kovács János  
Bátmonostor.

**Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil-  
motor-tulajdonosok figyelmébe!**

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti, Puch-  
művek R. T. Hupmobile, Steyrművek, Norton, Ford, Indián,  
Ariel-Morgan-Velo-  
cette, Magyarország  
vezérképviselői is a  
felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen  
küld a „Wing Oil” Baja és környéke képviselője

**Wing Oil**

**Fränkel Ignác, Baja**

Mechanikai műhely. Bpesti-út 16. sz.

Raktár.

**Corvin-nyomda Baja.**

Mátyás király-tér 10 szám. — Telefon 164

Árjegyzékek, körlevelek,  
meghívók, könyvek, levél-  
papírok és mindenféle  
kereskedelmi nyom-  
tatványok legmo-  
dernebbül, izlé-  
ses és művészi  
kivitelben

**csak**

**a CORVIN**  
műnyomógépén készülnek